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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ'ЯЗОК ІЗ
ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ
ЗАВДАННЯМИ

На шляху до реалізації проєвропейського вибору Ук'

раїни особливої актуальності набувають не лише побудова

незалежної, демократичної, правової держави та формуван'

ня громадянського суспільства, але і створення якісно нової

системи державного управління, орієнтованої на реалії су'

часного життя, соціально'економічний розвиток, досвід

розвинутих країн світу. Політика європейської інтеграції в

цьому аспекті має на меті створення таких умов які б сприя'

ли ефективному здійсненню трансформаційних процесів в

Україні. З цією метою необхідним є створення цілого комп'

лексу законодавчих, економічних, політичних, інформацій'

них, соціальних та міжнародних передумов. При цьому важ'

ливою є характеристика загальнотеоретичних засад євро'

пейської інтеграції, з позицій державного управління.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Наукові дослідження українських та іноземних фахівців

з питань європейської та євроатлантичної інтеграції сьогодні

складають надзвичайно велику кількість праць. Оскільки

євроінтеграційні процеси є характерними для усіх сфер сус'

пільного життя, то і праці фахівців відображаючи стан сусп'

ільних відносин в країні, стосуються галузі державного уп'

равління, права, політології, економіки, культури, тощо.

Дослідженню теоретичних засад європейської інтеграції

присвятили свої праці В. Авер'янов, Г. Атаманчук, В. Баку'

менко, Т. Безверхнюк, М. Іжа, О. Коротич, П. Надолішній,

А. Попок, Л. Приходченко та ін. Проблемами інтеграції Ук'

раїни до ЄС, як окремого аспекту глобалізації зацікавились
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Ф. Барановський, І. Грицяк, В. Копійка, М. Кордон, Я. Ма'

лик, І. Нагорна, В. Стрельцова, Е. Топалоа та ін. Теоретико'

методологічну базу сучасних процесів європейської інтег'

рації розкрили в своїх наукових дослідженнях: Г. Асланян

(проблеми удосконалення інституційних 5 механізмів євро'

пейської інтеграції України), М. Гнатюк (відносини України

з ЄС та процес європейської інтеграції української держа'

ви), Н. Гнидюк (механізми координації політики європейсь'

кої інтеграції в Україні), М. Калина (нормативно'правове ре'

гулювання державної євроінтеграційної політики України),

І. Кравчук (удосконалення стратегічного планування євро'

пейської інтеграції України), О. Овчар (інституційні перетво'

рення в системі реалізації євроінтеграційної політики Украї'

ни) та ін.

Однак, велика кількість проблем, все ще залишаються

не вирішеними. Особливо відчувається відсутність в Україні

узагальненої бази наукових праць, присвячених питанням

розвитку системи державного управління в Україні в кон'

тексті адаптації його до європейських стандартів.

Важливим фактором підвищення ефективності держав'

ного управління є налагодження процесу реформування

державної системи підготовки кадрів в Україні в період

трансформаційних змін у суспільстві. Наукові дослідження

обгрунтовують потребу у реформуванні в Україні починаю'

чи від методів і форм освіти й підвищення кваліфікації до

запровадження європейського виміру до державної служ'

би.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є на основі проведеного наукового дос'

лідження проаналізувати загальнотеоретичні засади

здійснення євроінтеграційної політики в Україні з позицій

науки державного управління.
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ ОБГРУНТУВАННЯМ
ОТРИМАНИХ НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ

Для досконалого вивчення інтеграційних процесів важ'

ливим є використання понятійно'категоріального апарату

дослідження, оскільки фахівцями вживається велика

кількість термінів: "інтеграція","європейська інтеграція",

"європейська інтеграція України", "економічна інтеграція",

"політична інтеграція" "правова інтеграція", "політика євро'

пейської інтеграції", "євроінтеграційна політика України"

тощо.

Закон України "Про засади внутрішньої і зовнішньої

політики" від 01.07.2010 року № 2411'VI, визначає однією

із засад зовнішньої політики — забезпечення інтеграції Ук'

раїни в європейський політичний, економічний, правовий

простір з метою набуття членства в Європейському Союзі а

також підтримка інтеграції України у світовий інформацій'

ний простір [3].

Стаття 11 даного нормативно'правового акту визначає

Україну як європейську державу, що здійснює відкриту зов'

нішню політику і прагне рівноправного взаємовигідного

співробітництва з усіма заінтересованими партнерами, ви'

ходячи насамперед з необхідності гарантування безпеки,

суверенітету та захисту територіальної цілісності України.

Контроль за дотриманням засад внутрішньої і зовніш'

ньої політики здійснюється Верховною Радою України, Пре'

зидентом України, Радою національної безпеки і оборони

України, Кабінетом Міністрів України, іншими органами дер'

жавної влади у межах їх повноважень, визначених Консти'

туцією і законами України.

У науковій літературі існує велика кількість визначень

терміна "інтеграція". Зокрема інтеграція (від лат. integro —

відновлення, об'єднання в єдине ціле) — це процес і резуль'

тат взаємозв'язку, взаємодії, зближення та об'єднання в

єдине ціле будь'яких частин, елементів країн, їхніх економік,

соціальних і політичних структур, культур, соціальних і пол'

ітичних груп, етносів, партій, рухів, організацій [5, с. 88].

Термін "інтеграція" походить від латинського кореня

"integrum" — ціле та "integratio" — відновлення, що у пере'

кладі означає поєднання, взаємопроникнення, процес взає'

мозближення, утворення взаємозв'язків, заповнення, воз'

з'єднання, згуртування, об'єднання політичних, економічних,

державних і громадських структур в рамках регіону, краї'

ни, світу. У словнику термінів і понять з державного управл'

іння "інтеграція" визначається як процес досягнення єдності

зусиль усіх підсистем (підрозділів) організації для ефектив'

ного здійснення її функцій та цілей [3, с. 73].

Всесвітньо відомий словник англійської мови Мерріа'

ма'Вебстера дає наступне визначення інтеграції: "Інтегра'

ція — це дія або процес, при якому різні групи (або раси)

об'єднуються на рівній основі в єдине суспільство або орган'

ізацію". Відповідно, "інтегрувати" означає "формувати або

поєднувати в єдине ціле". У якості синоніма словник нази'

ває слово "об'єднувати", тобто "збиратися разом, щоб сфор'

мувати єдине ціле" [2].

Вітчизняний політологічний словник трактує категорію

"інтеграція" наступним чином: "Інтеграція — це сукупність

політичних процесів, спрямованих на консолідацію, злиття

суспільних, політичних, військових, економічних структур

або етносів у рамках однієї держави чи кількох держав з

метою протидії деструктивним внутрішнім і зовнішнім чин'

никам" [5, с. 114].

Найбільш ширше поняття "інтеграція" представлено в

енциклопедичному словнику з державного управління, де

інтеграція розглядається як об'єднання частин, щоб вони

могли працювати разом або представляти цілісну систему,

що у державно'управлінському сенсі та означає: процес

взаємного пристосування; розширення економічного і ви'

робничого співробітництва; об'єднання національних госпо'

дарств двох або більше держав; форма інтернаціоналізації

господарського життя [8, с. 285].

Професор університету Вісконсіна Л. Ліндберг у своїй

роботі "Політична динаміка європейської економічної інтег'

рації" визначає інтеграцію як "... процес, за допомогою якого

нації утримуються від бажання і здатності проводити неза'

лежну один від одного зовнішню і в ключових аспектах внут'

рішню політику, прагнучи натомість приймати спільні рішен'

ня, або ж делегувати процес прийняття рішень новим цент'

ральним органам". А також, на його думку, інтеграція — це

"процес, за допомогою якого політичні актори в різних га'

лузях намагаються переорієнтувати свої очікування і пол'

ітичну активність на новий центр" [7, c. 6].

І. Грицяк визначає європейську інтеграцію як процес

усуспільнення державами'членами ЄС власних суверені'

тетів, створення ними спільних інституцій, яким вони деле'

гували частину своїх національних повноважень для того,

щоб рішення в певних сферах загальних інтересів могли

ухвалюватися демократичним шляхом на загальноєвро'

пейському рівні [1, с. 329].

У сучасній науковій літературі виділяють такі основні

види інтеграції: 1) в залежності від предмета можлива пол'

ітична, економічна, науково'технічна інтеграція; 2) грунту'

ючись на географічних ознаках, виділяють глобальну, рег'

іональну, субрегіональну інтеграцію; 3) за принципом

розширення інтеграція може бути "вшир" (коли збільшуєть'

ся кількість членів) або "вглиб" (коли посилюються інтег'

раційні процеси серед тих самих членів) [1, с. 251].

Впливове англо'американське політологічне видання —

"Словник політичного аналізу" за редакцією Дж. Плено, Р.

Ріггза та Х. Робін — визначає політичну інтеграцію як "про'

цес, за допомогою якого дві або більше політичних одиниць

посилюють між собою контакти у напрямі взаємної співпраці".

В якості бажаного або логічного кінцевого результату інтег'

ративного процесу часто розглядається політичне об'єднан'

ня. Політична інтеграція вимагає формальних чи неформаль'

них інститутів для прийняття спільних рішень. Крім того, інтег'

рація припускає високий рівень ведення справ (transactions)

між політичними одиницями, а також зростаюче усвідомлен'

ня спільності інтересів і цінностей" [11, c. 65].

У післявоєнній Європі поняття регіональної інтеграції

почало означати процес уніфікації. Вчені вважають, що ре'

гіональна інтеграція є наступним, після національної, ета'

пом спільного процесу. Досягнувши високих кондицій на'

ціональної державності, розвинені країни таким чином пе'

реходять на вищий щабель свого розвитку [12, с. 65].

"Під інтеграцією, — пише П. Стрітен, — слід розуміти

спільну політику зайнятості, спільну монетарну i фіскальну

політику, а також спільну антимонопольну політику" [9, с.

16]. Інакше кажучи, для повної інтеграції важливе не стільки

забезпечення абсолютної свободи руху тoвapiв i факторів

виробництва, тобто свободи для ринкового механізму,

скільки координація економічної політики держав, що ма'

ють за мету пом'якшити нерівномірність економічного роз'

витку окремих країн інтеграційного комплексу й окремих

регіонів усередині цих країн, а також забезпечити уста'

леність національних платіжних балансів. Вищою можливою

стадією регіональної економічної інтеграції, відповідно до

цієї концепції, має стати раціональна господарська структу'

ра всього інтегрованого регіону [6, с. 13].

Таким чином, можемо зробити висновок, що процес

європейської інтеграції посідає особливе місце серед сучас'

них прерогатив нашої держави. Незважаючи на це інтегра'

ція України до ЄС залишається надзвичайно складним, а в

деяких сферах недосяжним процесом, оскільки безпосеред'

ньо залежить від реформ всередині країни. Євроінтегра'

ційна політика залишається залежною від безпосередніх дій

системи органів державної влади згідно з поставленими

цілями, напрямами, принципами для розв'язування сукуп'
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ності взаємопов'язаних проблем у сфері європейської інтег'

рації. Політика України у сфері інтеграції — це комплексна

діяльність держави щодо визначення шляхів інтеграції Ук'

раїни до ЄС, розв'язання проблем, які виникають під час ре'

алізації цього курсу та сприяння послідовному розвитку ук'

раїнської держави у напрямку європейської інтеграції.

Органи державної влади витупають суб'єктами реалі'

зації євроінтеграційної політики, оскільки саме їм належать

функції які формулюють, координують, контролюють, за'

безпечують реалізацію євроінтеграційної політики, об'єктом

— інші органи державної влади, діяльність яких спрямова'

на на реалізацію даної політики, до об'єктів також можна

віднести державних службовців, інститути громадянського

суспільства тощо.

Хоча вітчизняні та іноземні науковці і проводили актив'

ну роботу із розробки та пояснення багатьох цих питань,

деякі з цих проблем і досі залишаються не до кінця опраць'

ованими та перебувають в центрі політичного дискурсу.

ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ
І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У
ДАНОМУ НАПРЯМІ

На нинішньому етапі розвитку України європейська

інтеграція залишається пріоритетом зовнішньої політики,

який передбачає проведення системних реформ в усіх сфе'

рах життя відповідно до норм і стандартів ЄС. Результатом

такої інтеграції має стати повноправне входження до кола

європейських цивілізованих країн, з якими нас об'єднують

спільні цінності, європейська ідентичність, історія, геогра'

фія та політика. Європейський вибір нашої країни продик'

тований не тільки вимогами сучасності, але і надзвичайно

великим бажанням суспільства до інтеграції. Перешкод до

таких прагнень сьогодні дуже багато, починаючи від труд'

нощів у сфері проведення реформ, складної економічної

ситуації, і закінчуючи тривалою агресією з боку іншої дер'

жави.

Незважаючи на всі труднощі політика європейської

інтеграції сьогодні залишається одним із найбільш склад'

них і комплексних завдань у сфері забезпечення функціо'

нування державного управління, оскільки вся система дер'

жавного управління на національному рівні побудована з

урахуванням прагнень України щодо інтеграції в європейсь'

кий політичний, економічний, правовий простір. Функції із

реалізації процесу інтеграції України до ЄС покладаються

на вищий, центральні та місцеві органи виконавчої влади

України у співпраці з органом законодавчої влади, органа'

ми місцевого самоврядування.

Отже, термінологічна непослідовність, неузгодженість

термінології, різне трактування терміну "європейська інтег'

рація" як науковцями, так і на законодавчому рівні, а також

цілий комплекс інших факторів, що гальмують процес євро'

пейської інтеграції України протягом усіх років незалежності

призвели до різкого зниження ефективності та результатив'

ності державного управління у сфері реалізації євроінтег'

раційної політики і його неспроможності забезпечити пе'

рехід суспільства до якісно нового, вищого рівня.
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